

从监狱走出的乐队主唱:热爱音乐 早日回家

省六监借音乐帮囚子修心

见习记者 范淑婷 通讯员 吴魏昂

近日,一场颇具特色的“听见修心的声音”活动在省第六监狱举行,罪犯或个人独唱、或组乐队上场,精彩演绎一首首自己创作的歌曲,与走进大墙的专家、曾经的囚子一起,用音乐讲述修心故事,用歌声激发改造信心。

一段师生情

“谢谢监狱让我有机会见到我的两位恩师!”当天活动现场,罪犯沈某终于见到了近三年里通过书信指导他的两位老师:中国音乐协会会员李丽娜老师,《中国乐坛》杂志社长、作曲家沈尊光老师。

说起与这两位老师的结缘,沈某仍觉得不可思议。十几年前,沈某因抢劫罪被判处死刑缓期二年执行。面对漫漫刑期,沈某并没有放弃自己,而是在监狱的号召下,开始尝试词曲创作,“我曾经对音乐一窍不通,在民警的鼓励帮助下,竟然对音阶产生了兴趣”。

四年前,沈某偶然在一本音乐杂志上看到了李丽娜老师写的歌词《风儿轻轻吹》:“忘掉烦与累,不想是与非,真心去面对……”简简单单的歌词,却击中了沈某的心,“之后几天,我满脑子都是这些歌词。”在分监区指导员郑超的鼓励下,沈某为这首词谱好了曲子,并鼓起勇气寄给了李丽娜老师。

再次收到回信已是一年后。原来,因为如今信件来往已不常见,当李丽娜老师看到邮箱中的信件时,《风儿轻轻吹》已经有了编曲。为了鼓励沈某积极改造,李丽娜老师特意为沈某写了一首歌词《多想做一只自由鸟》,让他谱曲。而且,她还邀请作曲家沈尊光老师指导沈某谱曲。“收到那封信时,真是惊喜万分。”



分。”沈某说,从那时起,他就开始了与两位老师的交流,七封书信、上千文字,经历了一次次修改后,《多想做一只自由鸟》终于正式出炉。

“月儿挂上了树梢,四处静悄悄,高墙之内辗转难眠,怎么睡呀睡不着……”活动当天,沈某上台将这首歌曲唱给全场罪犯听,“希望歌曲能说出大家的心声,帮助大家一起好好改造。”

一颗乐队魂

当天活动现场,感到惊喜的还有从这里走出去的金某。

“想不到,我还会以乐队主唱的身份回到这个地方唱歌。”金某感慨地说。当初入狱时,金某在民警的鼓励下,组建起省六监第一支乐队起点乐队,“通过音乐,我们反省内心,抒发感情,互相鼓励着要好好改造”,就像他创作的歌曲《照耀前方》中说的,“那些痛

苦流泪、艰难挣扎的片段,让它们留在我们的胸膛照耀前方。”

如今,他已回归社会,这些歌曲已成为激励他前进的动力。时隔4年,金某再次走进大墙,看到最初只有2把吉他、唱着卡啦OK的业余乐队,已发展成为拥有33把吉他、2台电子鼓、1台架子鼓的正规乐队,乐队数量也从1支发展到10支,金某颇有些振奋,“希望大家认真爱音乐,好好改造,早日回家”。

看到昔日的囚子重新走上人生舞台,罪犯刘某对改造更有信心了,“金某是我们乐队的创始人,他能开始新的生活,我们一定也行!”

据了解,近年来,为统筹推进以政治改造为统领的“五大改造”,省六监精准开展音乐修心教育,创新实践形式,加强监地协作,丰富改造内容,将乐队文化打造成为监狱特色监区文化,帮助越来越多罪犯走好改造路。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办

唱响爱国情 共同塑新生

本报记者 王春苗 通讯员 郑星晨

近日,在一首充满热情和希望的《跟着共产党走》乐曲声中,省乔司监狱“重塑新生 与祖国同行”爱国歌曲大合唱比赛拉开序幕,以分监狱为单位组成的9个合唱团1800多名罪犯逐一上台亮相。

《没有共产党就没有新中国》《中国爱你》《我和我的祖国》等一首首脍炙人口的爱国歌曲,轮番在高墙内唱响,上千名罪犯用歌声表达自己对伟大祖国的祝福。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……每次唱起这些歌曲的时候,我总觉得内心有一股暖流在涌动,情绪也跟着高昂起来。”来自第六分监狱的罪犯张某说,“虽然我们现在身处高墙,但通过学习及时了解到祖国的发展变化,我们为祖国的繁荣昌盛感到自豪。我们一定会好好改造,争取早日回归社会,做合格公民。”

据了解,省乔司监狱民警在组织罪犯学唱爱国歌曲的过程中,对歌词所表达的涵义进行了讲解,让罪犯知晓每一首歌曲创作的时代背景和背后蕴藏的故事,并且在小组学习时组织罪犯谈认识、说体会,明确改造方向,规范改造言行。

为了提高改造效果,监狱在这次大合唱比赛中的每个篇章,都设置了监狱改造歌曲合唱环节。“坚守监规纪律,团结友爱奔新生……”通过合唱,台上台下罪犯一起反思,互相鼓励。

“举行庆祝新中国成立70周年罪犯大合唱比赛,就是要让罪犯在爱国主义的浓厚氛围中不断强化身份意识,修补人格缺陷,培养健康情操,促进改过自新。”省乔司监狱政委朱祖荣表示,1800多名罪犯用他们的嘹亮歌声表达了拥党爱国的心声,也充分展示了监狱政治改造的成效。

据介绍,近年来,省乔司监狱努力推进以政治改造为统领、以修心教育为特色的“五大改造”,开展了升国旗、唱国歌、宣誓仪式、观看红色电影、学习历史国情等一系列爱国主义教育活动,大力弘扬监内的改造正气,也使得政治改造有了生动的落脚点和持久的生命力。

看到七旬老母,他红着眼许下承诺

杭州市南郊监狱举行感恩开放日活动

见习记者 范淑婷 通讯员 汪展威

近日,为增进罪犯与亲人间的情感交流,杭州市南郊监狱举办庆祝新中国成立70周年暨“牵手计划”之重阳节感恩开放日活动,20名罪犯的家属受邀走进高墙,与自己的亲人度过了久违的团圆时光。

“此时此刻,纵有千言万语也无法说尽内心的歉意与悔恨。我们只想告诉你们,我们知错了,让你们受苦了!”一段致父母的朗诵诉说了囚子们对父母的歉疚与感谢。朗诵完毕,台下的父母们个个眼含热泪。

“希望你早点出来,家里还有两个孩子等着你呢。”看到母亲眼中的泪光,罪犯阿华心酸不已。阿华母亲已经七十多岁了,自阿华入狱后,照顾两个孩子的重担便落到了母亲的肩上。当天,一见到母亲,阿华的眼睛就红了,心里愈加愧疚,母亲老了许多,脚步也慢了不少。“我一定会好好改造,早日回家。”阿华向母亲承诺道。

本该是颐养天年的年纪,却因为孩子的锒铛入狱,不得不再次挑起家庭的重担,这是当天现场所有父母们的现状。为了弥补亏欠,20名罪犯集体为



自己的父母洗了一次脚,“希望爸爸妈妈好好保重身体,我们一定会认真改造。”

据了解,此次开放日活动,浙江省博物馆、浙江省法纪教育基地、北京明伦公益基金会纷纷助力帮教,为罪犯及其家属献上了温暖。

“改造罪犯就是挽救家庭。”杭州市南郊监狱教改科科长杨晨说,监狱以改造人为宗旨,始终坚持惩罚与改造相结合,希望罪犯把刑期当学期,在监狱这个特殊的学校里,学会珍爱亲情、懂得知恩图报、感悟人生真谛,树立信心,努力改造。